

陈思

一座城市的居民榜样,衡量着一座城市的精神高度,折射着一座城市的内在魅力。在甘肃庆阳,日新月异的城市风貌、亮丽整洁的大街小巷、文明和谐的居住环境与内化于心的文明善举,共同描绘了城市温暖、鲜明的文明新底色。

近日,“榜样的力量”第八届庆阳市道德模范暨“庆阳好人”“新时代庆阳好少年”社区沉浸式文明实践活动在西峰区朔州路街道北地东路社区凤凰大境小区举行。

“本次活动创新展陈方式,先进模范‘走出大礼堂’,来到广大市民中间,相互学习交流,分享先进事迹,动员广大市民学习感悟身边先进感人事迹,积极传播真善美,传递社会正能量,在全社会大力营造积极向上、崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围,让千千万万个平凡人、普通人从中产生情感共鸣、激发向上向善向真向美的力量,引导青少年崇尚模范、学习模范、争当模范。”庆阳市委宣传部分负责人介绍,通过现场情景式真实故事展演先进模范事迹,在广大群众中产生了强烈的情感共鸣,社会反响良好。



文明活动现场。

## 榜样走进群众中 传递文明聚合力

### ——庆阳市社区沉浸式文明实践活动启示

#### 启示之一:“凡人善举”叩开群众心扉



2023年第三季度“庆阳好人”颁奖现场。

台上剧情起,台下人心动。

在“榜样的力量”第八届庆阳市道德模范暨“庆阳好人”“新时代庆阳好少年”社区沉浸式文明实践活动中,《我是李含林》《一个都不能少》《小大人》等以真人真事改编

的情景剧几度催人泪下。

第八届庆阳市道德模范获得者李含林父母双双瘫痪,儿子因意外导致高位截瘫,家庭负债累累。困难中,他身负一家人生活重担,坚强站起来,贷款办公司,为100

多名残疾孩子建起就业基地。“今天见到了这位热心帮助残疾人的好心人,让我非常感动。我觉得,人生不论在什么时候,都不能放弃希望和爱心。”家住凤凰大境小区的方圆说道。

带着女儿一起观看道德模范上台领奖的小区居民任晶,用手机拍下了“庆阳好人”左会燕的照片,“刚才我女儿让我把这位好妈妈的照片拍下来,她说长大以后也要像左会燕一样成为温暖善良的人。”小区居民李丽拿着报纸,用“新时代庆阳好少年”白宏勇的事迹教育女儿,让女儿学习白宏勇自强不息的品质。

看完情景剧《温暖》,小区居民许秀华与任秀芳婆媳俩都湿了眼眶。环县女人许改艳柔弱之躯撑起一个家的故事,将庆阳女人淳朴善良、坚韧顽强、孝老爱亲展现得淋漓尽致,在场居民群众无不为之动容。“现在网上好多视频,都是些夫妻矛盾,婆媳算计。其实一个家庭过日子,家庭成员之间无怨无悔地付出,互相善待和关爱,才是克服困难,过上好日子的正确方法。”任秀芳表示,许改艳的事迹让人内心感动,让人深刻意识到一颗善良不屈的心,能有多么巨大的力量。

“道德模范没进小区之前,大家都在想,生活中那些了不起的人物会是什么样子?现在每个人都有了答案。”作为文明实践活动现场的志愿者,刘玉琦与居民群众一起感受着、感动着。第八届庆阳市道德模范暨“庆阳好人”“新时代庆阳好少年”社区沉浸式文明实践活动中,共评选出17名庆阳市第八届道德模范,27名2023年第三、第四季度“庆阳好人”和14名“新时代庆阳好少年”。他们中有奔走在一线的基层干部,有站在三尺讲台上的老师,有农民、学生,也有环卫工人、民俗艺人,他们共同标注了这座城市的“文明高度”。刘玉琦觉得,这些“榜样人物”最可贵的地方就是他们都是来自身边的平凡人,在平凡生活中演绎出不平凡的事迹。

走近“榜样人物”,走入他们平凡的生活,看见他们不平凡的内心世界。面对面对平凡中的伟大力量,近距离感悟榜样们可贵的精神品质,对任何人来讲,都是珍贵且有意义的事。



“庆阳好人”代表与群众深入交流。

伟大出自平凡,平凡造就伟大。社区沉浸式文明实践活动为道德模范与居民群众构建起面对面沟通的桥梁。庆阳市创新文明实践新场景,文明实践活动从“有形覆盖”转向“有效覆盖”,文明之花盛开,新时代文明实践结出累累硕果。

“榜样力量的代际传承,有文明教化深意,有崇德向善之功。庆阳市以社区沉浸式文明实践活动为载体,让榜样来到群众中间,感染、带动更多人礼赞榜样、致敬先进、共筑文明。这样的成风化人之举,一定能构筑文明城市的‘道德航标’,让整座城市焕发温暖人心、向上向善的文明魅力。”通过庆阳融媒掌上庆阳APP观看庆阳市第八届道德模范系列宣传后,长庆油田第十二采油厂职工麻富深受感动,她和同事们将这些榜样事迹与动人故事融入近期的“红工衣进校园”活动,讲给采油区山村小学的学生,更好地引导他们成长为对社会、对国家有用的人。

“我们与‘庆阳好人’对话,听‘道德模范’故事,这样的过程有情感交流,有心灵碰撞,有生动鲜活的互动,更有触动人心的精神收获。”庆阳市委宣传部分负责人说,“小区作为社会的基本单元,是居民最集中的地方,也是最贴近民生和民心的地方。今年的先进模范表彰活动选择在小区举办,就是要放大宣传效果,发挥榜样的力量,在群众中掀起‘人人学榜样、个个争先进’的热潮。”

坐在街坊邻里的小区院落,居民群众“看得见”“听得到”“想得通”的真人真事道理……新时代文明实践采取沉浸式体验,因地制宜、“量体裁衣”,让文明实践“走新”更“走心”,创新打造了群众身边的新思想传播阵地。

“身临其境的学习和以身作则的教育,才是最启迪人、带动人的,榜样们的善举善行,让人发自内心的感动,会自觉地学习他们的精神,去做一些正确的事,有意义的事。”从事爱心公益事业13年的刘嘉琪说,这一次,他感受到更加强烈的感召力,庆阳市沉浸式社区文明实践活动的开展,让人们身临其境地体会到幸福生活与城市品质一同“刷新”,让一座城市的文明程度与百姓生活的幸福指数深度相连。

#### 启示之二:“文明润心”升华榜样力量

一星闪烁带来满天繁星。

第八届庆阳市道德模范暨“庆阳好人”“新时代庆阳好少年”社区沉浸式文明实践活动当天,第48届南丁格尔奖获得者脱亚莉和“中国好人”赵元瑞为第八届庆阳市道德模范代表颁奖,全国道德模范提名奖获得者葛莉娜、张庆龙和“中国好人”赵军平、甘肃省道德模范张馨为27名“庆阳好人”颁奖,他们共同点燃了榜样的精神之火。活动之外,榜样的故事在各地被讲述、被传扬,也一次次被群众口口相传,善念善举善行激励着新的行动力。

“道德模范称号对我来说既是荣誉也是责任。我要尽自己最大的努力多方位、多层次开发残疾人就业岗位,让更多残障朋友不仅能就业,还能乐业,增加他们的获得感和幸福感。”李含林说。

“接过这份荣誉后,我的肩膀上也有了更多的责任。我将握紧‘榜样’接力棒,带动身边更多的人传承孝老爱亲、尊老爱幼美德。”第八届庆阳市道德模范获得者许改艳说。

榜样就在身边,深入社区和居民小区的先进模范表彰活动真正将榜样带到了大家身边。参加活动的东方红小学学生缪梓萱深受感动,她说:“我要向模范们学习,尤其要向和我同龄的新时代庆阳好少年学习,从身边的小事做起,做一个积极向上的人。”

“活动能在我们社区举办,我觉得很有意义。今后,我们将持续开展形式多样的先进模范事迹宣传教育实践活动,引导辖区群众自觉践行社会主义核心价值观,推动形成人人学习先进、个个争做模范的

动局面。”西峰区朔州路街道北地东路社区党总支书记包博说。

“见过面,聊过天,跟他打过交道,就知道什么是诚实做人,诚信经商。”说起“庆阳好人”雷玉峰,返乡创业的华池县大学生张进赞不绝口。张进说,在华池县,返乡创业的“新农人”都把雷玉峰当作榜样,

想要像他一样,致富不忘众乡亲,积极回馈家乡,为留守儿童、孤寡老人送温暖,为学校捐资助学,带领群众打通“山货出山”的新路径,为家乡群众富裕安康、安居乐业出点力。

道德模范,是一个时代的精神代码。以榜样事迹为引领,汇聚起文明合力,让群

众在潜移默化中涵养心灵、践行美德,让“榜样力量”贯穿文明培育、文明创建、文明实践全过程,引导群众真正成为美德信用建设的参与者、受益者。庆阳市通过开展沉浸式社区文明实践活动,取得了“一星闪烁带来繁星满天”的良好效果。



暖场节目《全民行动 我为庆阳代言》。

启示之三:“见贤思齐”弘扬文明新风